

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 160 Lei
Pe 3 luni . 85 Lei
Lunar . . . 30 Le

TELEFON No. 750.

SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

REDACTIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

Inserțiunile se primesc
la administrație și la
Agențiile de publicitate

Reforma agrară la noi și în Ungaria.

— Cum se demască magnații. —

În afară de latura națională pe care o reprezintă rezolvirea reformei agrare, ea ne mai oferă și o chestiune socială.

Până când, cea dintâi este de ordin pur particular al țării care îndeplinește prin împărțirea pământurilor un act de sfântă dreptate față de supușii săi cari au luptat și s-au sacrificat pentru idealurile de neam, ea rămâne în sarcina oamenilor de stat cari trebuie să o rezolve, cu chibzuință prin tact și în folosul naționalilor săi. Și cea mai supremă datorie a oamenilor cari conduc poporul, este ca să procure prin oferirea mijloacelor, cele mai eficiente mijloace pentru mase, spre a desvolta trăinicia și vitalitatea societății.

Prin acest act de dreptate ce li-se face țărănilor, se apropie spre un bun sfârșit, procesul secular pe care opincării oprimați și robi pe propriul lor pământ natal îl duceau cu înversurare și cu ereștință în izbândirea droptății lor împotriva oprimatorilor cu „sânge albăstru” și cu suflet mărgăv.

Acești din urmă însă nici azi nu pot să-și plece capul în fața vremii, care a adus cu sine schimbarea în spre folosul celor apăsați. Ei se agită încoturnu acasă la ei și aici în țara noastră, pentru ca să poată împiedea mersul justiției sociale și naționale și ca să poată rămâne și pe mai departe stăpânitorii trândavi ai pământurilor muncite de robi supuși.

Am relevat în dese prilejuri diferitele mijloace la care se pretează acești oameni înjositi până la cele mai echivoce proceduri spre a obține o rectificare în folosul lor.

S'ar erede însă că numai la noi se opun împărțirii pământurilor. Ei bine, nu. Acasă la dânsii unde chestiunea agrară este o condițiune socială fără de care statul lor s'ar prăbuși — ei desfășoară aceeași luptă aprigă, acerbă și sâștinută de un murdar egoism sector și de clasă.

Acolo, se pregătese cu mijloace argumentative iesuite, la lupte perfide și veninoase, pentruca apăsând pe gâtul țărănilor unguri să-l poată stăpâni și mai departe.

Atitudinea pe care o urmează și față de împărțirea dela noi, care este o chestiune de ordin național, și față de reforma socială care urmărește distribuirea pământurilor în țara lor, ne desvăluie în toată goliștea deșertăciunii și a meschinării sufletul păcătos, detracat al magnaților unguri.

Stăpâni pe robii din țara lor încă, novrând de cât eu greu să se despartă de moșiile, cari le-au căzut ca un fel de pradă banditească în mâini, aci în țara românească, ei vor să calce peste toți și să răstoarne orice stăvile batjocorind principii sociale, umanitare și politice, numai ca să păstreze în ghiarele lor sufletele de robi.

Rămâne de văzut cum se va rezolva procesul social care e în decurgere în vecini. La noi însă ei de mult au pierdut orice posibilitate de a mai fi... Desființați prin propriile lor vicii și din cauza nesăbujiei lor lacomii tiranice, nu mai au ce căuta în mijlocul nostru.

Iar dacă totuși vor încerca — să schimbe cursul evenimentelor, vor fi striviți sub călcăial aspru al destinului ce și-l vor.

Chezășie pentru aceasta ne este dragostea noastră de pământurile natale și brațele de fer, cari în trecut au luptat și azi muncesc pentru ogorul care este și va rămâne deapănuri al acelor cari îl stropesc cu sudoarea muceii. (t. v.)

Uniunea Foștilor Voluntari Români

aranjează la 27 Mai 1923, la orele 5.30 p. m. în Teatrul orașenesc

un mare festival

cu următorul program:

1. Imnul Regal, executat de muzica Reg. I Dolj.
2. Conferință de d. dr. Valer Pop, fost voluntar..
3. Corul societății „Crisana”.
a) Weber: Marsul Vânătorilor din opera Freischütz;
b) Doina „Codrule, codruțule” cu solo bariton, d. I. Constantin, fost voluntar, acompaniamentul de dsoara I. Spornic.
4. Arie din opere și doine, cântate de d. C. Olariu, dela Opera Română din Cluj.
5. Arie din opere, cântate de d. dr. V. Ciurdariu, fost voluntar.
a) Sadko, muzica de Rymskij Korsakoff;
b) Soimii, muzica de Kornivaloff.
6. Arie din opera Tosca și Rigoletti, tenorul I. Indrieș fost voluntar.

PAUZĂ.

7. Corul societății „Crisana”.
a) Worobiewich: „Doină, doinită” cu solo tenor, d. G. Suciu;
b) Porumbescu: „Altarul Mănăstirei Putna” cu solo bas, d. St. Pasca, acompaniamentul la pian de dsoara I. Spornic.
 8. Declamații de (*).
 9. Arie din opere, cântate de dna Lya Pop, dela Opera România din Cluj.
 10. Fragment din poemul „România”, A. Cotrus, fost voluntar.
 11. Arie din opere, cântate de d. Ionel Crisau, dela Opera Română din Cluj.
 12. Corul societății „Crisana”: I. Vidu: „Răsunet dela Crisana” cu solo tenor, d. G. Suciu, acompaniamentul la pian de dsoara I. Spornic.
 13. Doina: cântate de I. Indrieș.
- Bilete se pot primi la Librăria Diecezană și înainte de festival, dela orele 4 p. m. la cassa teatrului.

UNIUNEA FOȘTILOR VOLUNTARI ROMÂNI.

Până acum și-a anunțat participarea la acest congres un frumos număr de foști voluntari: dela Sighisoara 50 ofiteri și trupă; dela Chiseteu 300 ofiteri și trupă; dela Cluj 100 ofiteri și trupă; dela Brasov 120 ofiteri și trupă; dela Făgăraș 80 ofiteri și trupă; dela Valca Somesului 30 ofiteri și trupă; dela Rădăuți (Bucovina) 20 ofiteri; dela Cernăuți 5 ofiteri; dela București 2 ofiteri; dela Oradea-Mare 150 ofiteri și trupă. Din județul Arad vor participa la congres peste 2000 soldați.

Masa comună dată de Uniunea Foștilor Voluntari, va avea loc Duminecă, 27 Mai, ora 2 în Restaurantul Central (nu în Crucea Albă precum s'a publicat într'un număr anterior.)

Filiala București a Uniunii Foștilor Voluntari trimite ca delegați la congresul ce se va începe azi în orașul nostru, pe dnii Vasile Stoica și I. Bufnea.

Chemarea M. S. Reginei pentru tuberculoși,

Rusațiile se apropie și cu ele ziua aleasă de noi în folosul tuberculoșilor.

Glasul Meu se ridică din nou, spre a vă cere ajutor! Mă bucur de tot binele ce-l putem face împreună, celor mai nenorociți dintre cei ce suferă, acelor tuberculoși, al căror număr crește îngrozitor.

Munca ce o avem de săvârșit e anevoioasă! Trebuie să clădim sanatorii, să izolăm bolnavii, să îngrijim copiii!

Dar, ne trebuie bani! Viața e scumpă, suferințele sunt mari și nenumărate.

Voi cari sunteți sănătoși, gândiți-vă la cei ce suferă.

Dați pentru dânsii, dați din adâncul inimei! Nici un dar nu e prea mic, prea neînsemnat, fiecare firimă e primită cu bucurie.

Binecuvântarea lui Dumnezeu, a Mea și a mijilor de suferinzi va fi cu voi.

Dumnezeu vă va răsplăti în ceea ce aveți mai scump.

MARIA.

Voluntarii ardeleni în Moldova.

Era în primăvara anului 1917. Unjforarele rusești napadisera ulitele Iașului, căci încotro te întorceai privirea îți era lovită de căciula muscălească, de sub care răsăreau doi ochi albaștri, dornici de stepă și de cântec de balalaică... când într'o zi ieșeni văzură spre marea lor surprindere — aceleași căciuli purtând în față o rosetă tricoloră, iar de sub ele țâșneau aprinse privirile unor ochi hotărâți de un cârju haiduceșc, cu străluciri cunoscute.

Era primul transport de voluntari ardeleni adunați din diferite centre ale Rusiei, cari veneau în a doua capitală a țarei să lupte sub steagul cel adevărat, glători de cei înfrânți prin vitregia sortii. Am vorbit cu ei și erau mândri de noua lor misiune. În curând urmau să depună jurământul în fața regelui Ferdinand și în urmă să pornească în valtoarea adevăratei lupte. Erau între ei — cei puțini — întreg Ardealul!

Flacății vâjnoși din tinutul Hategului, Motii vesnic răsărâți din țara lui Iancu, săliștenii chipesi și cu brate vâjnoase, bihoreni cu dialectul lor răcâcit totii, toți se adunaseră în Iași tuturor românilor pentru pregătirea zilei celei mari, ziua răfuelei!

I-am văzut în urmă, depunând jurământul și nu târziu i-am întâlnit în trenuri grăbite ce-i purtau pe drumul gloriei. Acelas avânt, aceeași hotărâre nestrămutată; iar atunci în toamna anului 1918 când hoardele lui Makensen dăduseră bir cu fugiții, în fruntea primleor regimente cari reîntrau în tinuturile foste ocupate erau ei voluntarii, cari călcau cu bocancii lor spartii pământul lor, pământul de dragul căruia se ofileau în lagărele Rusiei învingătoare și poate mai învinsă ca niciodată!

În 1917 i-am văzut la Iași, în vara aceleiasi an pe câmpurile de bătălie, în toamna lui 1918 i-am întâlnit în orașelul R-Sărat, intrând în fruntea reg. 32 Mircea — regimentul eroilor — și astăzi în anul 1923 îi voi întâlni poate în Aradul lor, care este deacuma al nostru. Sunt unul din cei grăbiți a le cunoaște gospodăriile și din pragul însus al caselor lor — le urez bună venire!

AL. NEGURĂ.

Pentru tombola presei.

Faceți apel la doamnele și domnișoarele noastre să binevoiască a trimite obiecte pentru tombola Festivalului Presei. Cine n'are lucruri de care ușor se poate lipsi? Cine nu dă bucurios, cu toată inima pentru frumosul scop: sporirea fondului pentru ridicarea unui Cămin al presei? Cine nu dorește să contribuie dând o carte, lucru de mână, bibelouri? Cu atât vor fi mai multe numere de tombolă, cu atât sunt șansele câștigului mai mari. Nu mai e decât foarte scurt timp până la data serbării, rugăm deci să binevoiți a trimite cu zor.

Dnele Hortense br. Popp, Veturia gen. Daschievici, Elena gen. Manu.

10 Mai în Pecica.

Cu un fast deosebit au serbat peciceanii de astă dată ziua Unirii. După serviciul divin, la care a cântat frumos noul cor, participând toate autoritățile și școlile — am plecat cu toții la păduriță lângă Mureș. Aci la serbarea zilei memorabile — despre care a vorbit frumos directorul școlilor d. Dima — s'a adunat și majalul școlarilor. Serbarea a depășit cadrele modestelor serbări de la sate. Conducătorii adevărați ai poporului, preoții și o parte a învățătorilor — împreună cu doamnele și domnișoarele din loc fără deosebire de limbă au încercat să introducă în Pecica suflul unui spirit nou și larg.

În numele Casei Culturale s'au dat reprezentații frumoase cu elevii școlilor. S'a cântat în cor și s'a declamat frumos. Toată lumea de bine — înțeleg și pe străinii din loc — a dat ascultare glasului de chemare la muncă pentru Casa Culturală și Fondul Clopotelor. La serbarea postmeridiană doamne și doșoare au vândut pentru acest scop, obiecte dăruite benevol pentru tombolă, prăjituri, hebeururi, șampanie, confetti, flori și altele.

Scara Corul Casei Culturale a dat un concert care a întrecut toate așteptările. S'a cântat din Porumbescu, Dima etc. A cântat mai frumos ca totdeauna pr. dr. I. Felea trei bucăți solo, fiind acompaniat la pian de d. dr. Benția, simpaticul medic local. Deasemenea a plăcut mult tânărul S. Puța, care a declamat frumos poezii patriotice.

Dar pe lângă rezultatul moral, este și cel material, căci s'a depus la bancă pentru Fondul clopotelor suma de 20 mii lei, iar câteva mii pentru Casa Culturală.

Conducătorii din Pecica și-au înțeles și de astă dată chemarea. Să dea Dumnezeu ca și toți plugarii cu dare de mână să nu se gândească numai să adune — ei să și înceapă a înțelege că au și ei datoria ca să jertfească pentru cultura românească. *Correspondent.*

Criza de carne.

De mai bine de două săptămâni s'a simțit o lipsă mare de carne în Arad.

Trebuia să se scoale lumea dela 5 dimineața ca să poată ajunge la o bucată de carne.

Cauza este că numărul de vite s'a micșorat și faptul că, fiind nutreți, tărani nu se grăbesc să le vândă decât pe prețuri foarte mari.

Astfel astăzi s'a cerut 18 lei pe kgr. pentru vită vie.

Măcelarilor nu le convine acest preț și nici nu cumpără vite în cantități suficiente și nici de calitate bună.

Pentru azi, după cât suntem informați va fi destulă carne atât de vitel cât și de vacă.

Cetii și
răspândiți ziarul
„SOLIDARITATEA”

Inaugurarea liniei ferate Nădab—Chișineu—Criș—Salonta-Mare.

Am anunțat într'un număr anterior că inaugurarea noii linii a căii ferate Nădab—Salonta-mare va avea loc în ziua de 27 c. — prima zi a Rusalțiilor.

În vederea acestei inaugurări vor sosi la Arad d. prim-ministru I. Brătianu, dñi ministri Constantinescu, Văitoianu, Mărzescu și gen. Moșoiu.

Trenul special cu membrii guvernului vor sosi în gara Arad îndată după trenul accelerat, la orele 8 și 27 min.

În gara Arad va avea loc o întâmpinare din partea autorităților și a publicului arădan.

La orele 8 și 30 min. va pleca din Arad trenul de inaugurare care va parcurge pentru întâia dată noua linie Arad—Oradea-mare.

La orele 10 și 26 minute va sosi trenul de inaugurare la Nădab.

Acj se va face inaugurarea liniei noi construite Nădab—Salonta-mare.

D. ministru al comunicațiilor va tăia la mijloc banda tricoloră legată cu o traversă de asupra liniei.

Trenul va pleca din Nădab la ora 10 și 56 minute trecând prin garile noii linii: Chișineu, Criș, Livada-mică, iar la orele 11 ajungând la podul peste Crișul negru, se va face un popas de 10 minute și se va face o vizitare a podului.

La orele 11 și 10 minute trenul va trece podul și trecând prin garile Tamasda și Ciuneghiu nou va sosi la Salonta la ora 11 și 55 minute. După un popas de 10 minute trenul va pleca din Salonta-mare la ora 12 sosind la Oradea-mare la ora 13.

După întâmpinerea oficială în gară la orele 13 și jumătate va avea loc un banchet în sala Cercului Catolic din Oradea-mare.

Încă în aceeași zi după masă d. prim-ministru I. Brătianu și dñi ministri Mărzescu vor pleca la București prin Cluj, iar dñi ministri Constantinescu și Văitoianu se vor întoarce la Arad.

Decorarea Siclăuenilor.

Luni dimineața, — a doua zi de Rusalții — dñi ministri Constantinescu și Văitoianu vor pleca din Arad la Siclău pentru a decora pe siclăuenii, cari cu ocazia recentelor tulburări dela frontieră, înscenate din partea Ungariei, au grăbit, la cea dintâi chemare în ajutor, să apere frontiera țării cu piepturile lor.

Dela Palatul de Justiție.

TRANSFERĂRI. D. Teodor Rusu, conducătorul oficiului de cărți funduare de pe lângă Ocolul din Siria, a fost transferat în calitate de grefier la Judecătoria de Ocol din Buteni.

PENALE. Senatul penal al Tribunalului a luat în dezbateri cauza criminalului Francisc Szantó, care în complicitate cu amanta sa, a săvârșit mai multe tâlhării, pentru care isprăvuri a stat mai mulți ani la închisoare.

Ultima oră a comisi un furt la văduva lui Adalbert Székely pe care a maltratată-o într'un mod îngrozitor. De atunci victima a căzut la pat și numai grație unei îngrijiri deosebite a putut fi readusă la viață. Nici până astăzi însă ea nu a putut părăsi patul din care motiv nu s'a prezentat nici la dezbaterile de astăzi.

În urma acestora, furtului i s'au adăugat noi elemente de culpabilitate. Astfel parchetul prin d. procuror N. Păusești, a cerut amânarea dezbaterilor pentru ca și aceste noi date să poată fi introduse în actul de acuza.

Tribunalul a admis propunerea Parchetului, amânând dezbaterile până la complectarea actului de acuza. Cazul se va judeca încă în actuala sesiune a Tribunalului. REP.

Teatrul de vară.

— Repertoriul săptămânii. —

SÂMBĂTĂ: „Mica cofetărie”, comedie premieră; cu concursul dnei Poor Lili.

DUMINECĂ matineu: „Baiadera”, seara: „Mica cofetărie” cu concursul dnei Poor Lili.

Pentru căminul presei din Ardeal — Marele festival al Sindicatului Presei Române. —

Duminecă, 3 Iunie, ziua Sfinților Constantin și Elena, vor avea loc la Arad. — în acest oraș unde în trecut a strălucit presa românească, — serbările organizate de Sindicatul presei române din Ardeal și Banat, în favorul sporirii fondului pentru ridicarea unui cămin al presei în Cluj.

Festivalul acesta pentru a cărui reușită lucrează cu zor și cu inimă un comitet de cloamni din înalta societate arădană, va fi o strălucită manifestare culturală, iar serbarea în parte, în special tombola umitoare, rezervă surprize rare publicului nostru din Arad și împrejurimi. Și-a anunțat participarea un imens public din provincie. D. Șt. Motea membru corespondent al Academiei Române va ține o conferință despre „Rolul românilor arădani la granița românească”.

Își vor da concursul prețios o seamă de cântăreți apoi corul dñi A. Lipovan etc.

Darurile pentru tombola presei se înmulțesc pe zi ce merge, umitor. Provincia, bogata noastră provincie, își aduce astfel frumoasa ei contribuție pentru viitorul Cămin al presei române din Ardeal ce se va ridica la Cluj.

Noul prim-ministru englez.

Din Londra se anunță: Dl Baldwin, noul ministru de finanțe al Angliei a acceptat postul de prim-ministru în locul dñi Bonar Law, care a demisionat. În locul dñi Baldwin, va veni ca ministru de finanțe Sir Horne.

Ca și predecesorul său, noul prim-ministru britanic este un fost fabricant de fer. Foarte versat în toate secretele marelui comerț, a știut să transforme ferul în aur, dar principiile sale sociale și civice nu sunt ale comerețiantului de rând.

Presă franceză făcând o dare de seamă a carierei noului prim-ministru britanic arată că și acesta ca și d. Bonar Law a pornit din lumea afacerilor și a intrat târziu în viața politică.

„Le Temps” notează: „Industriaș de profesie și colaborator în serviciul tezaurului pe timpul anilor grei, ministru de comerț, ministru de finanțe, d. Stanley Baldwin empoaste toate fețele problemei de competență care este criza producției în Britania”.

„Les Debats” zugrăvește următorul portret al primului ministru: „Om calm societat, limpede la minte, obișnuit să mănânce marile afaceri cu o perfectă integritate, corect. D. Baldwin prezintă puternice analogii cu dl Bonar Law, al cărui secretar a fost odinioară și al cărui confident și prieten a rămas; el a girat finanțele publice cu o discuință admirabilă, răsujind în tratativele delicate din Statele- Unite referitoare la plata datoriei de război”.

Dela organizația „Partidului Liberal.”

Prîmim următoarele:

În 25 l. c. la orele 5 p. m. sa ținut adunarea generală a organizației partidului național-liberal din Arad, în localurile clubului, Bulevardul Ferdinand.

Participanți partizanți în număr frumos, din cari am remarcat pe dñi dr. Aurel Demian inspector., dr. Ioan Robu șef-primar, Victor Nasta dir. Băncii Naționale, Ștefan Mateescu dir. Uzinelor electrice, Petru Grozda notar public, dr. Sever Mladin primpretor etc.

Președintele dr. Aurel Demian deschide adunarea prin cuvinte calde, salutând pe cei prezenți.

Secretarul general dr. Iustin Miron face raport asupra activității dezvoltate dela înființarea partidului, necesitatea consolidării și scopul pentru dezvoltarea de o muncă cât mai intensă.

Dr. Sever Ispravnic vicepreședinte desvoaltă în o prelegere bine chibzuită rolul Arădanilor în politică și lămurește programul partidului.

Iosif Moldovan, revizor școlar aduce elogiul marelui bărbat de stat Ioan Brătianu, întemeietorul partidului cât și vrednicului său fiu Ionel Brătianu prim-ministru, șeful partidului și marele politician. Desfășurarea ce a făcut familia Brătianu pentru țară și însiră numeroasele fapte mari, a căror înfăptuire este legată de partidul liberal.

Trecându-se la ordinea zilei se alege prin aclamațiune următorul comitet pe timp de 4 ani: Dr. Aurel Demian, dr. Virgil Bogdan, dr. Sever Ispravnic, dr. Iustin Miron, Nicolae Mihuliu, Victor Nasta, Ștefan Mateescu, Iosif Moldovan, Romul Nestor, Paul Rozvan, Dimitrie Anastasia Maxim Vuleu, Alexă Zaslă, dr. Dimitrie Memete dr. Ioan Robu, dr. Ștefan Anghel, dr. Nicolae Nedelcu, dr. Iuliu Vicaș, Andrei Putieiu, Eugen Țăciun, Gheorghe Ștefu, Simeon Stana, George Ispravnic, Liviu Popa, Mojsă Ispravnic, Iota Fericcan, Simeon Barna, Ioan Mișcuț și Dinișrie Mot.

După citirea listei celor aleși dl Dim. Anasiasiu preș. Sindicatului viticol rosteste puține cuvinte de recunoștință asupra conducerii lucrărilor și prelegerilor frumoase, ținute din partea dlor vorbitori în această adunare.

Adunarea s'a terminat cu mare însufletire.

INFORMAȚIUNI.

Bruscarea dlui profesor Iorga.

Cu ocazia reprezentării la Teatrul Național din București a piesii dlui Nicolae Iorga "Doamna lui Eremia", a avut loc o sgomotoasă manifestație, aranjată de către studenții antisemiți, împotriva — zice-se — a unui actor cu numele Fintii, care ar fi evreu.

Admitem antipatia studenției împotriva unui actor. Dar ținem să observăm că el a mai jucat și în alte piese, în actuala stațiune când studenții, dacă credeau că e bine și frumos — puteau să-i arate sentimentele lor.

Dar ei s'au folosit de prilejul când se reprezintă tocmai o piesă națională, al cărui autor este cea mai mare autoritate culturală a noastră ca să tulbure prin intervenția lor sgomotoasă, evenimentul cel mai de seamă al actualiei stațiuni teatrale constitue pentru toată lumea cu bun simț, — un gest criticabil.

Fiindcă înțelegem să-si aperi cineva principiile cu îndârjire, si să ție la ele, bune, rele cum vor fi, cu încreașă sa ființă, până în clipa în care convingerea nu-i va dicta altfel. — Fiindcă și asta se va întâmpla.

Dar ca să înzuți un om care în timpul șederii sale în țările din Apus, a adus servicii de neprețuit cauzei noastre care prin munca sa este o pildă de mare suferinț, și cu strălucita sa inteligentă sintetizează și aspirații și dureri și bucurii și nevoi de acum, înseamnă o simpatie și o bruscare a țării însăși.

Copiii cari azi se lasă târiți de patimi, vor ajunge desigur să simtă mâine bărbații fiind, jena amintirilor din tineretea care nu respectă nici omul, nici munca sa depusă în slujba neamului.

Vor vedea atunci. Și-i va durea. Pe noi ne doare acum. T. SOFRA.

— Comitetul executiv pentru susținerea zilei noastre e invitat să ia parte la ședința ce se va ține în sala Comitetului Municipality a Primăriei.

— Teatrul „Regina Maria” din București a dat pentru reprezentare în stagiunea anilor 1922—24 piesele: „Eva și bărbații” de Biró Kardos — și „Venus” de Kardos, ambele în traducerea dlui avocat Șt. Lichtfus din baroul local.

— La sfârșitul lunei Mai se va reprezenta pe scena teatrului de vară din localitate, în traducere ungurească, tragedia „Prometeu” a dramaturgului Victor Eftimiu. Traducerea e una din cele mai alese și acest merit se datorește excelentului și neobositului traducător avocat Șt. Lichtfus. Din sorginte sigură ni-se aduce la cunoștință că la această reprezentare va lua parte și autorul.

Casa culturală din Arad-Şega aranjează în ziua de duminică Rusalii orele 9 seara în localul propriu o sezătoare culturală-artistică cu program arătat: Conferință istorică, un tablou de sezătoare, monoloage și mai multe piese corale.

Pe această cale invităm pe toți aceia, cari înțeleg să sprijinească mișcările culturale din suburbii.

— Vizitați expoziția de pictură a doamnei Letitia Al. Stamatiad din Palatul Cultural. Orele 11—1 duminică și 5—8 seara. Intrarea liberă.

— Asupra rectorului Universității din Cluj, d. dr. Iacobovici s'a comis o încercare de asasinat care din fericire a eşuat. Un individ rămas necunoscut până acum, a tras câteva gloante pe geamul locuinței rectorului în momentul când acesta trecea dintr'o cameră în cealaltă. Nici un glont n'a nimerit pe rector.

Tentația aceasta criminală a produs o impresie profundă în oraș. Rectorul a primit ziua întregă vizitatorii cari au venit a-l felicita pentru faptul că a scăpat neatins.

„El a declarat că nu se lasă intimidat de gloante, — cari nu au fost țintite împotriva lui, ci în contra institutului ce reprezintă. Spune că gestul este un simptom de desagregare intenă.

— Corul revizoratului școlar din Arad, de sub conducerea dlui prof. Atanasiu Lipovan a organizat un concert urmat de dans pentru ziua de 15 (28) Mai c. a doua zi de Rusalii, în Sân-Nicolai-Mare.

Concertul va fi deschis cu o cuvântare a dlui revizor Iosif Moldovan. Programul cuprinde numeroase puncte corale de compozitori români: Muzicescu, I. Benea, I. Costescu, T. Popoviciu, I. Vidu, Domjide, etc. și piese de solo cântate de d. prof. At. Lipovan, dozoarele Hortensia și Letitia Barzu.

— La festivalul „Uniunii Fostilor Voluntari” ce va avea loc în Teatrul orașenesc (27 Mai c.) își va da concursul și distinsul tenor Iosif Indries, fost voluntar.

— Toate doamnele române din Arad cari doresc reușita festivalului preseii române, sunt rugate să binevoiască a lua parte la consfătuirea ce va avea loc în Redacția ziarului nostru, Marti 29 c. la orele 5 d. a.

— D. dr. Axente Iancu a fost numit cu decret regal director al spitalului de copii din Cluj.

D. dr. Axente Iancu e fratele dlui dr. Adam Iancu fost medic în Arad mutat cu domiciliul acuma la Curtici. D. dr. Axente Iancu e unul dintre cei mai distinși medici ai generației tinere. Cu o asiduitate rară dsa a ținut să-si perfecționeze studiile în străinătate ca la Bonn (Germania) și Paris obținând la universitatea din urmă diploma de specialitate ca medic de copii.

Numirea dlui dr. Iancu ca director al celui mai mare și mai modern instalat spital al țării, avem convingerea că e cea mai nimerită și va face să înceteze toate reclamiările ce au văzut lumina îndeosebi în presa minoritară la adresa spitalului de copii din Cluj.

— Consiliul de ministrii a deschis un credit de 15 milioane lei pentru despăgubirea în parte a sătenilor ale căror vite au căzut victime ale mustei columbace.

După statisticile făcute ar fi murit opt mii de vite, a căror valoare se ridică la 30 milioane lei.

— Iată citișimea prin care prezidentul Statelor-Unite — în numele Congresului Statelor-Unite ale Americii de Nord — a conferit ostașului Român necunoscut, Medalia de onoare a congresului Statelor-Unite:

Către Ostașul Necunoscut Român.

„În virtutea autorității cu care prezidentul Statelor-Unite este investit prin lege, Medalia de onoare a congresului (Statelor-Unite), cea mai înaltă emblemă a valorii și virtuții militare, — este conferită în numele congresului Statelor-Unite Ostașului Necunoscut și neidentificat român ca o dorință de a adăoga tot ce este posibil la gloria neprețuită câștigată de către soldații României cari au luptat în calitate de camarazi ai soldaților americani în decursul războiului mondial și spre a comemora cu dansii izbânzile națiunilor asociate cu Statele-Unite ale Americii plătind acest tribut morților lor necunoscuți”.

— În zilele de 27 și 28 Mai — cele două zile de Rusalii — se vor organiza pe strada principală a Aradului chete publice în favoarea fondului Societății pentru profilaxia tuberculozei.

Conform dispozițiilor primăriei se vor aduna bani în acest scop umanitar la 5 chioscuri ce se vor construi pe strada principală dela gară până în piața Avram Iancu.

— Regimentul Dolj nr. 1 va da la 27 Mai c. orele 2 p. m. în parcul Eminescu, în folosul copiilor de trupă o mare serbare populară cu un bogat și variat program.

— În 19 Mai un moșneag și-a pierdut banii cu toate actele la gara Podgoria când a scos biletul. Roagă cine l-a aflat să binevoiască să re-trimită numai actele aflate la redacția ziarului nostru str. Românului la., care va fi împărțit cu un premiu cuvințios. —

— După știrile primite din Ghiroce, acolo ziua de 10 Mai a fost sărbătorită cu toată pietatea și entuziasmul cuvenit. În seara aceleii zile, fruntașa comună a fost admirabil iluminată. Toată lauda li-se cuvîne frunțășilor comunei pentru reușita acesteii mari sărbători naționale.

— Școala de contabilitate și educație cooperatistă din Arad a fost inspectată de d. Emil Petriș, directorul general al agriculturii și reformei agrare a Ardealului, rămânând multumit de situația școlii.

— Duminică 20 Mai a avut loc în localul Prefecturii județului adunarea generală pentru constituirea primeii bănci populare în orașul Arad. S'au înscris peste 100 membri, cu un capital de peste 300000 lei. Subscrierile continuă.

— În cursul lunii viitoare studenții și profesorii academieii de înalte studii cooperatiste din București, precum și cooperatorii din județul Prahova vor vizita orașul Arad și instituțiile cooperative din orașul și județul Arad.

— Elena Neguș Șiclovan și-a mutat CROITORIA de dame în Str. TURNULUI (fostă Lovarda) nr. 3. (Strada dinaintea Căzarmei pompierilor.)

— O nouă secție Hidroterapeutică. La băile ardeziene Simay s'a înființat o nouă secție hidroterapeutică, care se va da folosinței marelui public la 12 Mai a. e.

Cura de băi acido-carbonatice, de sulfat și sare.

Baza e deschisă pentru domni dîmineața la 6 și jumătate până la ora 1, iar pentru dame dela orele 2—6.

— Ciorapii de renume mondial „OSETA” în toate culorile se capătă la firma Kell și Krousz.

Cinematografe.

Apollo.

Regele Parisului piesă romantică în 2 părți, partea I în 5 acte la 28, 29 30 Mai în Apollo. O istorie în stil mare din viața de azi, în care figurează prinți, princeese, nobili, aventurieri și toate figurile urâte și suspecte a vieții de azi. În partea I se desvolță o istorie a unui aventurier genial, care străbătând cu ajutorul naivității femești în clasele cele mai înalte își câștigă numele de rege al Parisului, în care calitate devine logodnicul și jefitorul unei princeese rusești, admirat de toată lumea înaltă și urmărit fără rezultat de către poliție.

Urania.

Târful de sărutări comodie în film în 4 acte în Urania la 28, 29 Mai. O istorie de tot comică în care asistăm la minunata istorie cum își câștigă un miliardar ca șofer, de soție pe o fată, care conversând cu el e convinsă, că șoferul de fapt e un șofer, care numai având un spirit vici și o inteligență rară e în stare să o distragă, și după care dacă ar avea ea avere l'ar primi bucurii de bărbat. Când e bogată — face un terno — abia așteaptă să-l convingă că-l iubeste și că-l vrea de bărbat. În curând li-se împlinește dorul spre bucuria tuturor.

Redactor responsabil: LAURENȚIU LUCA.

Cenzurat: NICHIN.

Bursa.

ZÜRICH 25 Mai. — Dechiderea. — Berlin 110, New-York 555, Londra 2567, Paris 3685, Milano 2675, Praga 1655, Budapesta 1050, Belgrad 58250, Varsovia 11250, Viena 78.

BUCUREȘTI 25 Mai. — Inchiderea. — Paris 1160, Berlin 3250, Londra 816, New-York 176, Milano 865, Zürich 32, Viena 27, Praga 525, Budapesta 380.

Valute: Napoleon 630, mărci 42, Leva 130, lire otomane 100, funți englezi 810, franci francezi 1210, franci elvețieni 32, lire 850, drahme 300, dinar 200, dolari 173, mărci poloneze 40, cor. austriace 28, cor. ungare 390, șocol 530.

S. A. Forestiera din Lomas

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esente tari, cât și esente mol. Ferestrele cu aburi în Galasi-Ferestrău, Satu-mare-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatarea de păduri în toate regiunile Transilvaniei.

Banca Economică Societate pe Acții în Semlac.

Convocare.

Domnii acționari al Institutului Banca Economică Societate pe acții în Semlac sunt invitați la

adunarea generală extraordinară

care se va ținea Duminică în 10 Iunie 1923, la ora 2 d. m. în localul institutului din Semlac cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Constatarea acționarilor și acțiilor prezente.
2. Denumirea a doi grefieri și alegerea a doi membrii de încredere ca scrutători.
3. Deciderea asupra procesului verbal luat în ședința comitetului de supraveghere din 22 Maiu 1923.
4. Modificarea §-lui 19 și 20 din statute.

Pentru exercitarea dreptului de vot la aceasta adunare, Domnii acționari sunt rugați să și depună acțiile cu cel puțin 24 ore înainte de adunare la casa institutului din Semlac sau a filialei din Seitin.

DIRECȚIUNEA.

P. S. Cf. § 23 din statute la caz că nu se vor înrui acționari în număr corespunzător pentru hotărâre validă, se convoacă cu acest program aceasta adunarea pe ziua de 17 Iunie 1923, când fără considerare la numărul acționarilor și acțiilor depuse se va aduce hotărâre validă.

Industria Textilă Arădana

:: Societate Anonimă S. A. ::

Filatură de bumbac
Teșetorie de bumbac
Albitură :: Vopsătorie

Adresa telegrafică: TEXTILARAD.

Telefon 758. :: Telefon 758.

Industria de Ulei din Arad

S. P. A.

Arad, Bul. Regele Ferdinand I. Nr. 22.

Fabricate și Articole noastre: Uleiuri vegetale, uleiuri minerale, turte de ulei, petrol, Instru (firnis), torote, unsoare de trăsură, benzin

Specialitatea noastră: ULEIU PENTRU

:: PODELE. — Kitt pentru geamuri. ::

Telegram ::::: Telefon 135

IOAN MARIAN

antreprenor. Execută tot felul de clădiri noi, transformări și reparaturi. :: Pregătește planuri și devize ::
:: gratuit. ::

Arad, Str. E. Ghiba Birta 40 (nou)

O rugare! Rugăm pe onor Cetitori, ca în toate ocaziile cumpărări să se refere la anunțurile publicate și citite în „Solidaritatea.”

„ARĂDANA”

soc. comercială și Industrială pe acțiuni

Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 2

in case proprii.

No. Telefon 304.

No. Telefon 30

Cap. societar deplin vărsat L 7 500.00

Se ocupă cu tot felul de afaceri comerciale și bancare. — Are în permanență în depozitele proprii coloniale, textile, spirt și spirituoase

Primește depunerile spre fructificare. :: Acordă împrumuturi pe mărfuri în gaj.

„VICTORIA”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII S. P. A.

:: CENTRALA: ARAD (ROMANIA). ::

SUCURSALE: IN CHIȘINEU, ȘIRIA, BOROSINEU ȘI RADNA JUDEȚUL ARAD (ROMÂNIA) IN CASELE PROPRII.

Capital societar și fonduri proprii: 20,000.000 Lei.
Depuneri spre fructificare: 80,000.000 Lei, din care o parte considerabilă sunt depuneri americane.

RAMURI DE OPERAȚIUNI.

- Execută tot felul de operațiuni de bancă
- Acordă: împrumuturi cambiale.
- hipotecare.
- de lombard (pe gaj de efecte).
- Financiază întreprinderi industriale, comerciale și agricole.
- Cumpără și vinde monede străine (Dollari, Mărci, Lire, Franci și alte valute).
- Primește depuneri spre fructificare pe libele și în cont curent, pe lângă cele mai favorabile condițiuni.
- Primește bani din America ca depuneri, ori pentru înmanare partidelor în Tară.
- Efectuează comisiuni primite din America în afacerile emigranților.
- Primește cecuri spre încasare.

Primește asemnări de bani în țară și pentru străinătate. — Are legătură de cont curent cu toate băncile din Tară și străinătate.